www.shfzh.com.c

一路向南,看生机勃发的中国

"

由中央广播电视总台影视剧纪录片中心出品、中国电视剧制作中心有限责任公司承制的公路寻访纪录片《下一站出口》第一季日前登陆总台央视纪录频道,该片以G15沈海高速为线索,途经8个省市,寻访中国普通百姓,展现沿途壮美的自然景观和多彩的文化遗产,通过两位外籍"出镜人"的视角,呈现当下中国令人骄傲的发展成就和充满活力的社会生活。

"



《下一站出口》 (第一季)

类型:纪录片

集数:4集

每集片长: 50 分钟

首播时间: 2023年3月8日

播出平台: 央视纪录频道

内容简介:

纪录片《下一站出口》中,两位在华留学生沿着沈海高速,一路向南,踏上一场独特的寻访之旅。旅途中,他们与远道而来的朋友结伴同行,领略旖旎壮美的风光,感受多姿多彩的文化,聆听平凡而动人的故事·····从城市到乡村,从渔港到大型企业,带你看充满生机与活力的中国。









今天的中国,是怎样的中国?外国人眼中的中国,又有着怎样的面孔?沿着 G15 沈海高速一路向南,我们会有怎样的意外收获呢?纪录片《下一站出口》给出了答案。

为适应融媒时代观众的观看习惯,纪录片《下一站出口》调动了丰富的视听元素,整体风格清新活泼、节奏明快,通过两位外籍"出镜人"的视角,注重代人感、现场感和节奏感,以年轻化的表达语态吸引受众。

在"魔都"上海,日本来华留学生遥遥走进了江南造船厂和 C919 大飞机项目的总装车间和设计研发中心,访问大国重器背后默默耕耘的科技人员和企业工人,管窥中国造船业的国际地位和国产干线飞机令人鼓舞的最新成就。在青岛的脱口秀俱乐部,遥遥访问几位热爱生活的年轻人,见证他们勇敢探索人生更多的可能性。在古城泉州,俄罗斯来华留学生大卫结识了几位矢志传承南音文化的青年音乐人,听他们讲述古老的文化传统如何创新探索的故事。在浙江温州,大卫拜访了传说中的"厂二代",见证他们敢于撕掉标签、直面压力的敢闯敢拼。

一个个年轻人的故事,让我们瞥见当下中国年轻人的奋斗状态与工作热情,我们能看到他们对故土的热爱,也能看到他们为发展贡献的力量。

该片在叙事语态上也始终秉持"国际化视角",以角色化的叙事,注重内容表达的"可感、可知",贴近海内外观众心理。我们跟随大卫在广州探寻了寻找"中国梦"的外籍马戏演员,记录他们在中国的生活与发展。在大连海滨,我们和遥遥一同对话生活在大连并对当地生活充满热爱的日本侨民,回味她亲眼见证的中国的变化。这些与寻访对象真实、真诚的互动,通过平实、客观的感受分享,向世界展示了可信、可爱、可敬的中国形象,表现了今日中国与世界的紧密联系。

此外,在叙事结构上,该片采用"单元故事"的结构方式,平均每集6—7个单元,每个单元5—7分钟,这样短小精悍的故事模式不仅适合当今"碎片化"的视听习惯,而且每个单元都蕴藏了多维话题。

沿着公路出发,跟随两位国际"出镜人",我们看到了一个个普通人物的小故事,感受到了新时代背景下,中国这片土地上人们多元的生活状态、积极乐观的精神风貌以及收获满满的"幸福感"。

这一路,我们在传统文化浓郁的潮汕,品尝当地最富特色的美味宵夜,体验当地久负盛名的"英歌舞"。在福建福州,与专注茉莉花茶文化传承几十年的制茶师对话,体味茶文化的源远流长。在深圳周边,我们参观访问了华为刚刚启用的新园区,感受令人惊讶的园区景观和平等多元的企业文化。在海滨城市大连,我们寻访了立志于仿生机器人科技创新的研发团队,感受科技带来的发展力量。在被誉为欧亚大陆桥桥头堡的连云港,我们跟随两位码头工人深度体验了这个国际海陆运输枢纽港繁忙的节奏。

这其中,既有对继承和发展传统文化的当代探索,也有对科技创新与成就的记录。《下一站出口》通过对场景氛围的刻画,让观众不自觉地被带入其中,感受社会发展的现场感和节奏感,以"速写"的方式即时描摹了当下"充满生机活力的中国",既是对公路寻访纪录片创作的有价值探索,也是对当下中国社会发展的全貌勾勒。

(综合整理自工人日报、北京青年报等)







